



共铸城市文明 喜迎亚冬盛会

●“2024,哈尔滨一路向前”系列报道

嵌入式服务助老人在家幸福养老

哈市已建成综合型老年人照护中心 59 个、助老餐厅(点)109 个

本报记者 李玥文 / 摄

儿女工作繁忙，老爸老妈独自在家，能不能吃上热乎饭菜、能不能突发疾病时第一时间获救、能不能有人陪着做康复理疗……“养老不离家”“养家不离社区”是大部分老年人的愿望。2024年下半年，一种新型养老服务悄然出现在哈尔滨，将养老服务嵌入社区，让老人在熟悉的环境中、在亲情陪伴下原居养老。

“一键呼”，“老”安心了

84岁的岳奶奶从来没想过自己有一天突发疾病，能被一个小小的“按键”解了危急。前不久，照料老人的家属因为急事临时下楼了，没想到就是在这个时间段内突然出现了状况，老人一按紧急呼叫键，通过平台及时联系到了儿女，并且第一时间获得了帮助。记者从太阳岛优护养老服务有限公司了解到，像岳奶奶这样的遇险遇急按键全年一共被呼叫了 7000 多次。

“一键呼”不是摆设，真的很灵敏，特别管用。”香坊区失能老人刘奶奶的女儿前几天在照护母亲时，无意触碰了“一键呼”，很快就接到了平台工作人员的电话。

在智慧展示厅，记者看到除了一键通居家呼叫器、便携报警器，还有水浸报警器、烟雾报警器、燃气报警器、跌倒报警器等，报警设备系统关联中心智慧平台，遇险时平台远程接收警报信息，第一时间采取干预措施。据太阳岛优护养老服务有限公司总经理苏英英介绍，报警器能够随时监测老人动态，同时在不打扰、不影响老人隐私的情况下，24 小时主动监控老人活动数据。

每天一块钱，幸福养老触手可及
刚刚 8 时 30 分，70 岁的孙阿姨就和老



老人在活动室做游戏。

邻居搭伴来到抚顺社区的照护中心，老姐妹们一边做着艾灸，一边聊着家常。孙阿姨热情地介绍着自己一天的“社区安排”。上午做理疗，中午在社区食堂吃饭，下午在阅览室看看书报，一天的时间过得非常充实。这样丰富的一天，除了伙食费，只需她每天支付一元钱。

73岁的于阿姨正在做腿部理疗，因为天天来，自己还特意准备了干净的小床单。她说，本来今年要去南方，可实在舍不得这一块钱的幸福，孩子们也给自己买了理疗机，但在家弄麻烦还孤单，每天都来社区“打卡”还结识了很多老朋友。

太阳岛优护(哈尔滨)养老服务有限公司抚顺照护中心店长王玉凤说，目前照护中心上下两层一共 1400 平方米，分为医疗保健区、健康评估区、氢氧阅读区、活动室、日间照料区、助浴区等区域，除了服务来照护中心的老人外，还可以上门为老人提供助洁、助浴、关怀访视、三级护理，以及家庭适老改造等，从去年 11 月份成立至今，平均每天接待老人 50 人次左右。

作为社区综合性养老服务，该中心以“就近、就便”为原则，通过多元化、特色化、一站式康养服务模式，满足街道社区老年人养老服务需求，同时辐射周边街道社区。

59 个照护中心嵌入老人生活

记者从哈市民政部门了解到，截至 2023 年年末，60 周岁以上老人人口数量占全市户籍人口的 28.1%，老龄人口基数大、增速快、高龄多、空巢比例高、失能半失能多，居家社区养老服务需求十分突出。

去年，哈市积极运用老旧小区整合、新建小区配建、废弃房产改造、物业无偿提供、政府闲置用房改建、养老机构拓展服务等 6 种方式挖掘资源，充实可用房源“蓄水池”。目前，已挖掘小区配套用房 466 处，建成综合型老年人照护中心 59 个、助老餐厅(点)109 个。

通过规划引领、合理布局、推进街道社区养老服务组网建设，完善城市“一刻钟”养老服务圈，让老年人享受家边、床边、周边方便可及的周到服务。目前，建成家庭养老床位 5181 张，为 11455 位老年人提供上门服务 486840 次。引入机构嵌入式供给，鼓励养老机构与社区签约，承接社会化养老服务，支持养老机构转型升级为嵌入式养老服务综合体，多家专业养老机构率先拓展日间照料服务，成功将专业化为老服务延伸到老年人家庭。鼓励物业连锁式供给，探索“物业服务+养老服务”模式，支持物业服务企业开展老年助餐、定期巡防等形式多样的养老服务。



扫描二维码看
“冰城 + ”视频

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

刘婧婧 本报记者 罗彦坤 / 摄

大年将至，冰湖腾鱼。在国家 AAAA 级景区宾县二龙山，二龙湖湖面上渔获正丰，伴随着捕鱼汉子们喊出嘹亮号子，千米渔网缓缓拉动，一条条活蹦乱跳的鲢鱼跃出水面，条条都在 10 斤以上。

二龙湖鲢鱼是国家地理标志产品，现有鱼量 5000 吨，2024 年产值为 1900 万元。近年来，随着“水源地功能”科学转换，二龙湖作为哈尔滨市水产养殖重要“蓝色粮仓”，深入践行大食物观，向湖泊水域要食物，进一步显现“聚宝盆”效能。

品牌渔业闯出大名堂

作为黑龙江“冷水鱼·冬捕季”重头戏之一，二龙湖冬捕节已经连续举办三届。“这的大花鲢不仅适合煎炸炖，煲汤生拌味道也是一绝，绝对是舌尖上的美味！”抱起一条重达 20 斤的鲢鱼，当地渔民骄傲地对记者说。

二龙湖是黑龙江省南部的重要渔业基地，拥有 11 平方公里大水面，平均水深 7 米，是省内理想的淡水鱼类栖息地之一。二龙湖曾一度作为宾县及国家级宾西经济开发区的水源地使用，这在某种程度上，限制了渔业发展。去年 6 月，经过 3 年建设完成的宾县松花江供水工程正式通水试运行，二龙湖被“解绑”，“蓝色粮仓”建设步伐加快，开始进一步完善全国休闲渔业示范基地、农业农村部健康示范养殖场功能。

宾县旅游事业发展中心党组书记、局长王利明告诉记者，二龙湖鲢鱼已注册自有商标，并凭借其肉质鲜嫩、光滑细腻、营养丰富的特性，“游”向全国市场。同时，建立了可溯源系统，每条鱼都有二维码“身份证”，打上充氧塑封包装，发往全国不成问题。

王利明说，自从冷水鱼加入“黑土优品”阵营，二龙湖鲢鱼“游”向更广阔市场，当地逐步建立起乐鱼、赏鱼、品鱼、购鱼一条龙营

“蓝色粮仓”渔歌嘹亮

宾县二龙湖科技赋能“耕湖牧渔”，鲢鱼年销 1900 万元



捕鱼汉子从二龙湖里拉动千米渔网。

销链条，积累了庞大的客群，渐成构筑黑龙江冷水鱼千亿级产业目标的一块牢固基石。

科技力量支撑“耕湖牧渔”

发展水产养殖、壮大渔业经济，关键在科技。近年来，宾县加大科技力量投入，与科研院所广泛展开合作，共同“耕湖牧渔”，将实验室前沿科研成果快速转化落地，打造成支撑绿色渔业、质量渔业蓬勃发展的不竭动力。

大水面养殖是渔业发展的内在需求和大势所趋，区别于传统池塘养殖方式，大水面渔业的鱼种繁育、种群配比、合理捕捞等都需要制定科学方案。多年来，宾县持续实施保护和利用“两手抓”发展策略，利用二龙湖水质优良、天然饵料资源丰富等优势，养育了 4 目 10 科 49 种鱼类，主要鱼种有鲢鱼、鳙鱼、鲤鱼、草鱼等，其中，尤以鲢鱼最佳。2019 年，二龙湖鲢鱼跻身国家地理标志农产品。

王利明表示，优化产业布局、建好“蓝色粮仓”、发展生态旅游是二龙山二龙湖的未来发展方向。宾县将坚持保护生态，坚持融合发展，真正让绿水青山变成“金山银山”。

2025, 我们的乡村振兴路

推动幼儿教育理念及教学方法革新

“2025 亚洲瑞吉欧大会”在哈尔滨幼儿师范高等专科学校举行

欧大会”这一国际性教育盛会，与会者不仅可以欣赏到哈尔滨的冰雪美景和独特的城市魅力，还为开放的哈尔滨幼教领域打造了一个极其重要的国际交流平台。通过这次跨域的交流研讨，必将促进哈尔滨与国际先进的幼教理念接轨，必将促进瑞吉欧教育理念与哈尔滨本土的教育实践相结合，进一步提升哈尔滨幼教领域的办学活力，为哈尔滨带来先进的幼教领域资源，也必将提升哈尔滨幼儿教育在国内外的影响力，对哈尔滨幼教事业的发展具有深远影响。

陈威介绍，哈尔滨幼儿师范高等专科学校作为培养幼教人才的摇篮，一直致力于幼儿教育领域的研究与实践，瑞吉欧教育理念所倡导

的尊重儿童的主动性、创造性和环境的教育价值与哈尔滨幼儿师范高等专科学校学前教育人才培养方案一直倡导的以儿童为本、儿童取向培养、满足儿童成长发展需要的培养目标高度契合。多年来，学校大力践行国际办学理念，在课程设计、实践教学改革等方面致力于培养具有国际视野和未来眼光的幼教高素质人才。特别是近年来和新加坡伊顿教育集团的合作，为哈尔滨幼儿师范高等专科学校师生提供了国外实践交流机会，开阔了师生的国际视野，提升了学校国际化办学能力和水平。期待在这样一个高水平的国际交流平台上能够汲取更多的宝贵经验，产生更多的思想碰撞，携手共进为每一个孩子能够在优质教育的滋养下茁壮成长贡献力量。

大会为来自不同背景的教育工作者们提供了互相交流的绝佳平台，参与者参观了享誉国际的《图形、话语与材料的马赛克》巡回展览，通过对《图形、话语、材料的马赛克》展览的内容进行亲身实践、探索，帮助参与者进行专业提升，并将所学有效地指导教学实践。该展览将以中国哈尔滨为首站，随后先后登陆南京、苏州、上海，再前往澳大利亚。本次大会的召开有助于推动幼儿教育理念及教学方法的革新，将有力地提升哈尔滨学前教育的国际化水平和品牌影响力，也将为哈尔滨的家长、孩子们提供更多接触国际先进教育理念与文化的机会。

红光重工入选国家级“绿色工厂”

工信部公布“2024 年度绿色制造名单公示”

本报讯(记者 张鸣霄)近日，工业和信息化部公布了“2024 年度绿色制造名单公示”，红光锅炉集团旗下子公司红光重工通过公示，成功入选国家级“绿色工厂”行列。

国家级“绿色工厂”旨在推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，加快构建绿色制造和服务体系。此次获评国家级“绿色工厂”，充分体现了红光重工已走在绿色发展、绿色制造的行业前列，为公司在风电领域插上了绿色腾飞的翅膀。

红光锅炉集团紧跟国家“十四五”规划“双碳”战略实施，抢抓风电产业潜力巨大、尖端制造，掀起风电事业高质量发展新高潮。

风电行业深耕 20 年，荣获“黑龙江省单项冠军企业”和“哈尔滨市单项冠军产品”等殊荣。凭借行业领先优势，红光锅炉投资成立红光重工，红光重工年产 10 万吨风电塔架及附件基地项目，开启了红光风电事业新的里程碑。红光风力、红光重工将以此次获评国家级“绿色工厂”为新的契机，发挥示范带动作用，坚持绿色发展、数智转型、尖端制造，掀起风电事业高质量发展新高潮。

首创“大区划片”物业模式 优化服务提升群众满意度

南岗区 379 个弃管小区变“政府兜底管”

本报讯(方爽 记者 梁可)

心 1 月 10 日，记者从南岗区了解到，2024 年，南岗区在全省首创“大区划片”物业模式，由试点推行到全面覆盖。目前全区 379 个弃管小区庭院已实现由“政府兜底管”向“物业规范管”转变，物业投诉量同比下降 47.2%，群众幸福安居指数持续提升。

所谓“大区划片”，即结合老旧小区改造实际情况，以街区分形式对物业管理区域进行重新划分。遵循方便业主生活，有利于实施物业管理、功能完善、便民利民、降低管理成本、提高服务质量等原则，集中整合旧改小区、单体楼、办事处自管院、产权单位家属区等小散乱小区，整合扩大管理面积，清出原有服务较差物业企业，依法选聘实力强、信誉好、服务优的新物业进驻。通过推行“大区划片”物业模式，全区物业服务质量和整体提升，有力提高了辖区居民群众满意度。

通过拓功能、提品质，推动城区面貌焕发新姿。2024 年，南岗区在保障重大赛事活动中扛起政治责任，锚定中俄博览会主题、亚冬会主线，完成 11 处城市会客厅节点、22 条保障街路品质升级，打造推出南岗体育场、意大利领事馆旧址、花园街历史文化保护街区等区域发展新地标，南岗魅力进一步彰显。

音乐交织冰雪 奏响亚冬序曲

“冰雪乐章 跨越时空的音符”音乐会奏响冰城



演出现场。

本报讯(记者 于秋莹 文/摄)

1 月 10 日，“冰雪乐章 跨越时空的音符”室内乐视听音乐会将在省歌舞剧院音乐厅奏响，旨在弘扬冰雪文化，营造喜迎亚冬会的浓厚氛围。音乐会的最后，管弦乐重奏《我爱你塞北的雪》《情热大陆》将现场气氛推向高潮。这场音乐会将让观众沉浸在音乐海洋，感受着无尽美好。

音乐会曲目编排独具匠心，带领观众开启奇妙音乐之旅。管弦乐重奏《帕拉迪奥舞》尽显古典魅力；《溜冰圆舞曲》活力满满，让人如见冰上舞姿；小提琴与乐队演奏的维瓦尔第《冬》，将冬季的寒冷寂静展现得淋漓尽致。音乐会的最后，管弦乐重奏《我爱你塞北的雪》《情热大陆》将现场气氛推向高潮。这场音乐会将让观众沉浸在音乐海洋，感受着无尽美好。



扫描二维码看哈尔滨日报视频号

哈尔滨音乐厅演出信息

北京大学百周年纪念讲堂室内合唱团

《雪花的快乐》合唱音乐会

演出时间 2025 年 1 月 19 日 15:00

演出票价 50 元(惠民)/80 元/120 元/180 元/880 元(VIP)

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道 1 号)

业务电话:0451-84692455

售票电话:0451-84699400



加微信、赢门票

关注最新演出资讯

请加入我们的官方公众

微信号:yyt0451